

**Отзыв научного консультанта**  
**профессора Арингазиной Алтын Муафикиной**  
**на диссертационную работу Кабылбековой Алии Кайратовны:**  
**«Комплексная оптимизация мероприятий по оказанию медицинской**  
**помощи детям с врожденной катарактой», представленную на соискание**  
**степени доктора философии (PhD) по специальности 8D10139 –**  
**«Общественное здравоохранение»**

Диссертационная работа Кабылбековой А.К. посвящена оптимизации мер по оказанию медицинской помощи детям с врожденной катарактой и разработке практических рекомендаций. Данная тема является актуальной проблемой общественного здравоохранения, учитывая, что в рамках инициативы ВОЗ «Зрение 2020: Право на зрение» борьба с врожденной катарактой как одной из основных причин предотвратимой детской слепоты была объявлена одним из приоритетных направлений.

Актуальность данного исследования не вызывает сомнений, поскольку организация медицинской помощи детям с врожденной катарактой с целью ранней диагностики и предотвращения слепоты является одним из приоритетных направлений в мировом здравоохранении. Целью исследования является изучение эпидемиологической и клинической характеристики врожденной катаракты среди детской популяции для оптимизации мероприятий по ведению пациентов на основе интегрированного подхода.

В ходе исследовательской работы докторантом Кабылбековой А.К. получен ряд значимых результатов, которые подтвердили наличие существенных проблем в организации медицинской помощи при врожденной катаракте в Республике Казахстан, в частности, отсутствие скрининга доношенных новорожденных на патологию глаз, и, как следствие, позднее обращение за хирургическим лечением, отсутствие клинического протокола диагностики и лечения, а также недостаточный охват реабилитационными мероприятиями после хирургического вмешательства в условиях ПМСП. Разработанный алгоритм организационных мероприятий по оказанию медицинской помощи детям с врожденной катарактой учитывает выявленные недостатки и направлен на их улучшение. Полагаю, что научная и практическая значимость работы не вызывает сомнений, результаты работы успешно использованы на разных уровнях медицинских организаций, что отражено в актах внедрения. Докторант Кабылбекова А.К. выполнила все задачи, поставленные перед ней в рамках докторской диссертации. Структура и содержание диссертации полностью соответствуют теме исследования. Выводы и практические рекомендации, предложенные докторантом, имеют важное значение для принятия решений организаторами здравоохранения и другими заинтересованными сторонами.

В период работы над диссертацией Кабылбекова А.К. проявила себя как организованный исследователь с аналитическим подходом, способный четко определить цель и задачи исследования, методы и

инструменты достижения поставленных задач, глубоко осмыслить и проанализировать полученные результаты.

Соискателем опубликовано 9 научных работ, из них 4 тезиса в сборниках международных конференций, 2 статьи в международных журналах, индексируемых в информационной системе Scopus (CiteScore 2022 – 4,1, процентиль 75% и CiteScore 2022 – 3,3, процентиль 65%), 3 статьи в журналах, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан. Получены 2 свидетельства о государственной регистрации прав на объекты авторского права, также есть акты внедрения результатов диссертационного исследования в практическое здравоохранение.

Таким образом, представленные результаты в рамках работы докторанта имеют научную значимость и новизну, и вносят существенный вклад в развитие научного направления, связанного с общественным здоровьем и здравоохранением.

Считаю, что выполненная докторантом Кабылбековой Алией Кайратовной диссертационная работа соответствует действующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии PhD по специальности 8D10139 – «Общественное здравоохранение», и рекомендую ее для защиты искомой степени.

**Научный консультант,  
д.м.н., профессор,  
Программ лидер по  
здравоохранению  
Almaty Management University**

**Подпись Программ лидера по  
здравоохранению  
Almaty Management University  
д.м.н., профессора Арингазиной  
А.М. заверяю:**

**А.М. Арингазина**

Подпись заверяю  
Қол қойғанын растаймын  
« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 201 \_\_\_\_ г.

